Технологическая карта урока

по ЧТЕНИЮ 
в 5 «К» классе  
для детей ОВЗ с умственной отсталостью
на тему «Обобщающий урок по теме «Картины родной природы. Зима»»
Разработала:  Чарыкова Оксана Владимировна
Город Бор, 2023
Тема урока: Обобщающий урок по теме «Картины родной природы. Зима»
Тип урока: урок контроля и оценки результатов обучения.
Технология урока: игровая с использованием авторской презентации.
Цель урока: обобщить и систематизировать знания по теме "Картины родной природы. Зима".
Задачи:
- знать произведения русских писателей и поэтов раздела «Картины родной природы» темы «Зима» (Чтение. 5 класс, автор-сост. Малышева З. Ф.),

- уметь по вопросам отгадать название, автора и героев произведения,

- знать наизусть и выразительно читать стихотворения русских поэтов,

- уметь сочинять предложения описательного характера по картине,

- развивать внимание, память, творческое воображение учащихся, пополнять их словарный запас,
- воспитывать бережное отношение к природе.
Планируемые результаты:  
Личностные – выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять желание узнавать новое, формировать положительную адекватную самооценку.
Метапредметные УУД:

Регулятивные - нацеливать на успешную деятельность, принимать и сохранять учебную задачу, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату.

Коммуникативные – формирование умения слушать и слышать, высказывать и обосновывать свою точку зрения, задавать вопросы и отвечать на них.

Познавательные – извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст, несплошной, иллюстрации, таблицы, схемы), осуществлять анализ и синтез.

Предметные – формирование у учащихся способностей к осуществлению контрольной функции. Контроль и самоконтроль изученных понятий. Развитие интеллектуальной сферы: внимания, памяти, речи, мышления.

Основные термины, понятия: жанры произведений, персонаж, герой, автор, название произведения, Скребицкий, Есенин, Бальмонт, выразительные средства, лазурь.
Оборудование: интерактивная доска, флеш-карта с презентацией, колонки для звука, нити для нотного стана, ноты четырёх цветов, фишки для подсчёта итогов игры.
План урока
	№
	Этапы
	Время

	1
	Мотивационный 
	3 мин.

	2
	«Блиц – опрос» (4 вопроса с вариантами ответов)
	7 мин.

	3
	«Угадай-ка» (5 вопросов с портретами поэтов и писателей темы)
	10 мин.

	4
	Чтение наизусть любого стихотворения по теме
	10 мин.

	5
	Работа с картиной «Февральская лазурь» И.Грабарь
	5 мин.

	6
	Выразительные средства в произведении С.Есенина и выкладывание нотами «музыки» на нотном стане
	7 мин.

	7
	Музыкальный подарок от Г.Свиридова. Рефлексия урока
	3 мин.


Ход урока
	№
	Этапы
	Время
	Деятельность 
	Индивидуальная  работа

	
	
	
	Учителя
	Учеников 
	

	1
	Мотивационный 
	3 мин.
	- Сегодня нас ждёт игра, которая покажет, кто из вас самый внимательный, эрудированный и быстрый! А тему вам подскажет стихотворение С.Есенина «Пороша» (чтение учителем). За правильный ответ учитель даёт снежинки.
	Слушают, думают, поднимают руку и говорят предположения.
- Тема игры: «Зима»
	

	2
	«Блиц – опрос» (4 вопроса с вариантами ответов)
	7 мин.
	- 1 раздел игры называется «Блиц-опрос». Перед вами будет вопрос и 4 варианта ответа, один из которых – правильный.
1. Как называется раздел, в котором есть данная тема?
2. Какой жанр не входит в раздел?
3. Какое животное - главный герой рассказа, очень похожего на сказку? (автор и название)
4. Дерево, на ветках которого благодаря С.Есенину  «распустились кисти белой бахромой»…
ЗА ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ ВЫДАЁТ СНЕЖИНКУ.
	- Картины родной природы

- Басня

- Г. Скребицкий «Всяк по-своему»

- Берёза 
	Рассмотрите картинку внимательно, здесь одно дерево, про которое мы учили стихотворение

	3
	«Угадай-ка» (5 вопросов с портретами поэтов и писателей темы)
	10 мин.
	- 2 раздел игры: «Угадай-ка». По строкам произведения узнайте название и автора. Здесь, в качестве подсказки – портрет поэта или писателя.

1. «…21 декабря – день зимнего солнцестояния…»
2. «…Будет смех наш раздаваться в парке на пруду».
3. «Зимой не так уж плохо живётся», - подумал…
4. «…Колокольчик однозвучный утомительно гремит…»
5. «…Воробышки игривые, 
Как детки сиротливые, Прижались у окна…»

ЗА ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ ВЫДАЁТ СНЕЖИНКУ.
	- Г. Скребицкий «Декабрь»

- К. Бальмонт «К зиме»

- зайчишка. Г. Скребицкий «Всяк по-своему»

- А. С. Пушкин «Зимняя дорога»

- С. Есенин  

«Поёт зима – аукает…»


	Что за зверёк учился жить зимой у птиц и зверей?

	4
	Чтение наизусть любого стихотворения по теме
	10 мин.
	- А сейчас – СТИХОТВОРНАЯ ПАУЗА! За каждое выразительно чтение наизусть стихотворения по теме «Зима» - получаете СНЕЖИНКУ.
	ДЕТИ ЧИТАЮТ НАИЗУСТЬ СТИХОТВОРЕНИЯ ТЕМЫ «ЗИМА»
	В качестве подсказки – тактильные подсказки руками («Читаем руками»)

	5
	Работа с картиной «Февраль
ская лазурь» И.Грабарь
	5 мин.
	- Известный  художник-пейзажист, тонкий знаток русской природы Игорь Эммануилович Грабарь, сумел уловить и передать своеобразие зимней березки на картине "Февральская лазурь".

- Посмотрите на картину и скажите, какие цвета использовал художник, когда писал эту картину? 
- Какие оттенки цветов использовал художник для описания ствола березы?  
- Какими красками автор рисует ветви березы?
- Какого цвета небо на переднем плане и на дальнем, т.е. на горизонте? 

- А снег- какой он на солнце и в тени? 
	- Белый, синий, голубой…
- Белый, белоснежный

- Белыми

- Голубого и синего

- Белый, блестящий и в синих тенях.
	- Что такое лазурь? Найдите ответ в словаре. 

- Светло - голубой

- Как вы думаете, удалось ли художнику передать красоту зимней природы
-Да, удалось.

	6
	Выразительные средства в произведении С.Есенина и выкладывание нотами «музыки» на нотном стане
	7 мин.
	- 3 раздел игры: Выразительные средства. На экране 4 выразительных средства, которые используют поэты в своих стихотворениях. Ваша задача – найти средство и подтвердить его словосочетанием из стихотворения С.Есенина «Берёза». 
ДАЛЕЕ ДЕТИ ВЫКЛАДЫВАЮТ НОТЫ НА НОТНЫЙ СТАН И ЛЮБУЮТСЯ КРАСИВОЙ МУЗЫКОЙ.
	За правильное средство учащийся получает:
За олицетворение – оранжевую ноту; за метафору – голубую; за эпитеты – розовую; за сравнение – зелёную.
	- С чем сравнивается снег на ветках берёзы?
- С серебром.



	7
	Музыкальный подарок от Г.Свиридова. 
Рефлексия урока.
	3 мин.
	- И  в качестве подарка, за то, что мы сегодня участвовали и победили в «Зимней» игре – МУЗЫКАЛЬНЫЙ подарок от Григория Свиридова «Метель».
- Расскажите, что вы увидели в музыке? Какая была метель?
	- Сначала тихая, потом яростная и в конце совсем утихла.
	- Нарисуй метель.


Задание ученикам по рефлексии их деятельности:

- Расскажите несколько слов о сегодняшней игре, что узнали нового?
- Нарисуйте музыку метели. Какие цвета будут на картине?
- Чьё стихотворение вам сегодня понравилось больше всех?

- Кто из учеников читал стихотворение выразительнее всех?

- Кому из ребят, не считаю количество снежинок, вы бы поставили оценку «пять»? Кому – «четыре»? Кому – «три»?
Формы контроля и оценки результатов урока:
 Форма контроля – Игра на эрудицию с получением фишки за каждый правильный ответ. Оценка результатов учеников производится из подсчёта количества фишек. 

Если фишек 5-7 ставим оценку «5»; 

если 3-4 фишки – оценка «4», 

если 1-2 фишки – оценка «3», 
если фишек нет – задаём дополнительные вопросы по теме «Зима».

Оценка результатов урока – если у всех учеников есть фишки – форма контроля была успешной и эффективной. Урок можно оценить на высокий балл.
Информация о домашнем задании.
(Представить разные варианты на выбор).

	Групповое 
	Индивидуальное 

	1. Сделать ребус по теме «Зима».

2. Заполнить таблицу с выразительными средствами (сравнение, олицетворение, эпитеты, метафоры) по стихотворению А.С.Пушкина «Зимняя дорога».

3.  Придумать кроссворд по теме «Зима».

4. Написать сочинение по картине И.Грабаря «Февральская лазурь».
	1. Нарисовать рисунок – иллюстрацию  к любому стихотворению по теме: «Зима».

2. Сделать синквейн по теме «Зима».

3. Сделать лепбук по теме «Зима».

4. Придумать рифму или четверостишье по теме «Зима».


Список использованной литературы, компакт-дисков, ссылок на Интернет-ресурсы:
1. Чтение. 5 класс : учеб. общеобразоват. организаций, реализующих адапт. основные общеобразоват. программы / авт.-сост. З.Ф. Малышева.– М. : Просвещение, 2021.
2. Конспект обобщающего урока по теме «Зима» в 5 классе https://kopilkaurokov.ru/literatura/uroki/obobshchaiushchii_urok_po_tiemie_kartiny_rodnoi_prirody_zima 

3. Г. Свиридов «Метель» https://yandex.ru/video/preview/12321045983210420971
4. Цвет «лазурь» - википедия  https://ru.wikipedia.org/wiki/Лазурь
